

购物点不应刻意包装成景点

刘莉

国庆中秋长假带动旅游市场热度攀升,各地推出不少个性化旅游产品,满足游客多样化需求。然而,部分隐蔽的违法违规行为也逐渐显露。日前,文旅部公布了一批旅游市场强制消费问题典型案例,其中包括商家将购物点包装成景点,甚至强制或变相强制消费,严重侵害了消费者权益,扰乱了市场秩序。

旅游过程中发生的购物行为,应建立在游客自愿的基础上,是一种满足个人需求的选择。从法律层面看,《中华人民共和国消费者权益保护法》明确规定,消费者享有自主选择商品或者服务的权利。《中华人民共和国旅游法》也规定,旅游者有权自主选择旅游产品和服务,有权拒绝旅游经营者的强制交易行为。把购物点包装成游览景点甚至强制消费的行为,涉嫌侵犯游客的知情权和自主选择权。

购物点并非不能成为景点,关键在于该地是否 具备足够的文化内涵与游览价值。比如,北京的秀 水街曾是外国游客必到的打卡地,上海的南京路步 行街、广州的北京路商业街也以其深厚的历史商业 文化吸引游客;各地打造的特色集市、夜市,同样将 消费融入游览体验之中。

可见,契合地方文化的消费场景非但不会削弱 旅游体验,反而能丰富游览内容,让游客在购买纪 念品的同时,感受到更立体、更多元的地方魅力,进 而带动旅游产业链的整体活力。

然而,一旦购物点被刻意包装成景点,就容易滑向过度商业化的误区。部分经营者将文化与消费强行捆绑,误导游客认为"买买买"才是体验风土人情的必要途径,甚至使游览点失去原有的文化吸引力,沦为购物附庸。这种伪文化包装削弱了旅游的纯粹性与游客的体验感,长远来看会影响旅游市场的可持续发展。

避免将购物点包装成游览景点带来的负面冲击,重要的是坚持"事先知情"和"事中自愿"的原则。"事先知情"要求经营者在游客作出决策之前,如实告知游客购物点的性质、商品价格范围、质量标准及潜在费用等信息;"事中自愿"则强调消费必须基于游客真实意愿,杜绝任何强制或诱导行为。这不仅是保障游客权益的基本要求,更能规范旅游市场秩序。

将购物点包装成游览景点,折射出部分经营者 急功近利的心态。旅游不是一锤子买卖,好口碑靠 的是游客满意而归后的口口相传。强制交易不仅 会损害消费者权益,更将破坏行业生态。要共同塑 造繁荣的行业生态,让健康、有序、诚信的旅游市场 环境成为每一个从业者的追求。



存在隐患

油污遍地,食材和垃圾桶摆放在一起……你是否会担心,吃得津津有味的外卖,有可能出自一些卫生环境堪忧的无堂食小店?

近期,一些地方通过 制定行业标准、创新监管 方式,推动无堂食外卖规 范经营。 新华社

公安"霸总"短剧破圈,打破了政务宣传老套路

胡欣红

在公众印象中,"霸总"短剧基本上是无脑的代名词,而最近杭州公安出品的"霸总"系列题材短剧居然"杀"出重围。截至这部系列短剧第五集完结篇发布前,前四集每一集的全网播放量都超过了700万,各平台的点赞量也都轻松破万,上千万网友催更。

这部"霸总"短剧主要是针对杀猪盘、酒驾、招聘诈骗这些生活中常会发生的事例而发,并因此提供法律常识的教育。剧情虽然夸张搞笑,但走红并非偶然,首先在于精准踩中了"干货输出"的核心需求。民警角色化身观众"嘴替",用正向的法律常识"打败"了"霸总"夸张的剧情和言语,让网友在爆党之余"学到真东西"。这种"娱乐+实用"的双重价值,恰好击中了当下观众对微短剧的深层期待——人们不仅需要碎片化时间里的"情绪按摩",更渴望在轻松观看中获得有价值的信息增量。反观部分微短剧,沉迷于"1胎99子"之类的荒诞设定,用脱离常识的剧情博眼球,最终只能沦为劣质"电子榨菜",被市场和监管双重淘汰。

"干货"的有效传递,离不开精品化创作的支撑。杭州公安短剧剧本由公安新媒体团队亲自撰写,成员刷上百部短剧、记热梗,只为让普法内容更贴合受众语境;拍摄邀请专业团队,从前一天清晨拍到次日凌晨3点,力求节奏与质感;演员选用入职3个月的真民警,其真实的执勤经历与角色高度

契合,让剧情少了"演"的痕迹……这种对内容、制作、人设的极致打磨,与行业内"一周拍完60集"的流水线生产形成鲜明对比。

这种"真诚创作",用年轻人熟悉的"霸总"梗、密集笑点,搭建起沟通桥梁。微短剧的核心竞争力从来不是"15秒反转"的套路,而是能引发情感共鸣的真诚。当创作褪去"流量至上"的浮躁,回归对人性、对现实、对文化的尊重,作品自然会拥有打动人心的力量。精品化不是高成本的专属,而是对观众审美和需求的尊重,是微短剧摆脱"粗制滥造"标签的必由之路。

如今,微短剧行业已告别"野蛮生长",站在价值重构的十字路口。这部由真警察出演的短剧,打破政务宣传刻板印象,更以"有趣有料"的特质,为陷入"套路化""低俗化"争议的微短剧行业,点出了一条"突围"之路——微短剧的"出圈",不应靠恶俗片名、离奇剧情博眼球,而应以"干货"为内核,用精品化夯实基础,靠真诚连接观众。杭州公安的实践证明,即便是政务宣传类内容,只要以精品化标准打磨,同样能成为"现象级"作品。当更多创作者能像杭州公安这样,放下流量焦虑,深耕内容价值、微短剧才能真正从"电子榨菜"升级为"精神食粮",在文化传播与市场发展中实现双赢,成为传递正向价值、承载文化使命的重要载体。

🤼 言网语

【新闻事件】

刚刚过去的国庆中秋假期,青岛农业大学的孟成在老家的玉米地里,徒手掰了七天半玉米。他家种了5亩玉米地,连日降雨让田地泥泞,收割机无法进入,只能靠人工一穗一穗掰,"我多弯一次腰父母就少吃一点苦"。他的故事经媒体报道后引发很大反响,很多网友点赞他懂事、孝顺和"接地气"。

【留言精选】

和气:利用假期主动回归玉米地,这种"接地气"不是猎奇式地体验生活,而是出于家庭的责任、成年人的担当和血脉深处的召唤。

赫赫有名:通过图文或视频呈现在网上,农事的艰辛、农民的不易得以具象化地展现。即便没有过农村生活经验的人,也很容易产生情感共鸣。

达观: 收获季前夕对于恶劣天气的担忧,以及父母调侃似的灵魂拷问"读书苦还是种地苦?",至今深深地烙在脑海里。

河山:"我上大学,是为了更好地成长, 我的根在土地里",孟成的话语朴素却直抵 人心。在高等教育普及化的今天,大学生与 土地的关系已变得疏离。

平安: 盂成的"秋收假期"提供了一种返 璞归真的可能: 假期也可以是与土地和亲人 重建连接、回归生命本源的契机。

秋天:在点赞孟成之后,我们也应思考: 如何让这样的"看见"不再是偶然的新闻热 点,而转化为社会共同意识?

阳光:教育的价值不仅在于培养脱离土 地的人才,更在于塑造能够理解土地、反哺 乡土的心灵。

山村:社会发展的目标,不应是割裂人 与土地的联结,而是要在现代化进程中保留 对土地的温情与敬意。

幸福: 唯有如此,我们才能在现代化的狂 飙中不失根基,在数字化的幻象中不忘真实, 让古老的农耕文明在新时代继续生生不息。

据人民网



投资需理性

接连突破每盎司 3000、4000 美元两大整数关口!数据显示,国际金价今年以来的涨幅已超过51%。这意味着,2025年可能成为1979年以来金价涨幅最大的一年。

光大期货研究所有色金属研究总监展 大鹏表示,黄金更应被看作是长期资产配 置工具,而不是短期投机。投资者需要深 入了解黄金相关投资渠道和产品风险,分 清投资品、纪念品、饰品等区别,理性参与、 量力而行。 据新华社